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Die beiden AuBenschenkel des aus Ferritmaterial (Permeabilitétszahl z,) bestehenden
Kerns besitzen die Querschnittsfliche A und die effektive Weglédnge /,. Der Mittelschen-
kel besitzt die Querschnittsfliche 2A und die effektive Weglidnge /). Aus dem Mittel-
schenkel wird ein Teil des Ferritmaterials entfernt, sodass ein Luftspalt der Lange I, ent-

steht.

Auf dem Kern befinden sich drei in Reihe geschaltete Wicklungen mit den Windungs-
zahlen N;, N, und N,. Zur Vereinfachung wird angenommen, dass die magnetische
Flussdichte B homogen iiber den Kernquerschnitt verteilt ist. Der Streufluss beim Lufts-
palt wird vernachléssigt, sodass fiir den Luftspalt der gleiche Querschnitt wie fiir den

uhbuben

Mittelschenkel angenommen werden kann.

Abbildung 1: Permeabler Kern mit Luftspalt

1. Erstellen Sie ein vollstindiges magnetisches Ersatzschaltbild.

2. Berechnen Sie die Fliisse ®; und @, durch den linken und den rechten Schenkel so-

wie ®@,, durch den Mittelschenkel.

3. Berechnen Sie die Induktivitdt der Anordnung in Abhéngigkeit von den gegebenen

Parametern.

zur Teilaufgabe 1:

Die Zihlrichtung fiir die Fliisse ®;, ®5 und ®,,; wird gemiB dem Generatorzihlpfeil-
system festgelegt, ist aber willkiirlich.

g 2: der Fliisse und isches Ersatzschaltbild

Zugehorige magnetische Widerstinde:

l 1 N Iy —lg 1 T
R,=R ,=—A _-_"A und R, ., =—>—+ = —————| (U, = 1)l + 1y |-
'mL ‘mR A HoA 'mM Uo2A  Hpg2A  HpHg2A »(! £=1) g MJ
zur Teilaufgabe 2:
Knotenregel: D, + Dy =Dp.

(Ny = N,) I+ @y Ry

Linke Masche: N, -N,I=®,R,, -®yR,,y, — Pr= R
'mL

(N3 +N3)I =Py Rinng.

Rechte Masche:  N,I+ Nyl =®y R, +PsR,, — Pp= R
mL

Die beiden Fliisse werden nun in die Knotenregel eingesetzt und diese nach ®,, aufgelost:

(N3 +N3)I - ®y Ry

(N1 =N,) I +®y R, "

Dy =
Ry, Ry,
q,“[.“ 2R,y ]: (N2 +N3)I (N, =N,)I Py _ N1 +2N,+N,
Ry Ry Ry I Ry + 2Ry

&: N,-N, - R,ym —N;+2N, +N;
I Ry Ry Ry +2Rpy

Pp _N,+N; Rpy —N;+2N,+ N,
1 Ry Bap Bpp+2Rpy
zur Teilaufgabe 3:

Die Induktivitit berechnet sich nun aus
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Ordnen Sie fir den unten gezeigten Aufbau dem Reluktanzmodell die richtigen Bauteile zu.

A;

Das korrekte Reluktanzmodell sollte so aussehen:




